

## Отчет о выполнении Программы «Развитие образования муниципального района «Сулейман-Стальский район на 2018-2025 годы» за 2020 год

2019-2020 учебный год для всех нас был особенным. В целях обеспечения санитарно-эпидемиологического благополучия населения на территории РМ «Сулейман-Стальский район» в связи с распространением новой коронавирусной инфекции с 07 апреля 2020 г. все школы перешли на дистанционное обучение. Для этого в марте месяце во всех образовательных организациях прошли педагогические советы, родительские собрания. Своевременно все школы зарегистрировались на образовательных платформах, которые были рекомендованы Минпросвещения РФ.

На сайте Управления образования была создана страница «Дистанционное обучение», на которой были опубликованы все необходимые материалы по переходу на дистанционное обучение (локальные акты, методические рекомендации по переходу на ДО, памятки для педагогов и родителей, и т.д.). Аналогичные страницы были созданы на сайтах образовательных организаций с размещением необходимой информации. Согласно мониторингу Министерства образования и науки РД, работа сайта Управления образования и образовательных организаций МР «Сулейман-Стальский район» была признана одной из лучших.

Организация учебного процесса в таком формате – сложная задача. Педагоги и учащиеся развивали навыки компьютерной грамотности и самостоятельной работы. Несмотря на сложность, педагоги активно включились в новый формат и совершенствовали свою работу.

В рамках реализации дистанционного образования, в связи с загруженностью образовательных платформ, образовательные организации района начали проводить онлайн-уроки согласно расписанию звонков с 09.00ч с использованием мессенджера WhatsApp. Классными руководителями были созданы группы по всем предметам, изучаемых в рамках реализации программы начального, основного и среднего общего образования. Учащиеся и предметники заходят по расписанию в соответствующие группы на урок, где занимаются в режиме реального времени. Наряду с мессенджером WhatsApp так же используют и другие платформы, которые выбрали для организации дистанционного обучения: РЭШ, Учи.ру, Якласс, ZOOM, МЭО. Целью дистанционного обучения является доведение до учащихся программно-методического материала, освоение рабочих программ.

Под председательством Главы муниципального района с руководителями образовательных организаций были проведены онлайн-совещания. Обсуждались все вопросы по переходу на дистанционное обучение, также особое внимание было уделено воспитательной работе на период дистанционного обучения.

Приняты все необходимые организационные меры, направленные на усиление разъяснительной работы с родителями, учениками и педагогами по организации дистанционного обучения.

Проведены круглые столы с участием начальника УО, специалистов, тьютеров дистанционного обучения с разъяснением дистанционного обучения и показом по местному телевидению. Также даны разъяснения по недопущению чрезмерной нагрузки на учеников в ходе дистанционного обучения.

По местному телевидению были показаны открытые уроки, проводимые педагогами, используя различные платформы.

При введении дистанционного обучения столкнулись с рядом трудностей таких как, слабая скорость интернет-связи, отсутствие в многодетных и малоимущих семьях гаджетов. Трудно приходилось семьям с двумя и более детей школьного возраста. Особенно тяжело приходится педагогам, имеющих в семье детей. После проведения онлайн-уроков, им приходится заниматься со своими детьми. В связи с этим, было принято решение передать оргтехнику из образовательных организаций в поддержку малообеспеченных слоев учащихся и педагогов. Были переданы 121 гаджет (35 компьютеров и моноблоков, 35 ноутбуков, 51 нетбуков) учащимся и 45 единиц оргтехники (5 компьютеров, 20 ноутбуков, 20 нетбуков) педагогам.

Работа по дистанционному обучению находилась под постоянным контролем Главы муниципального района.

В Сулейман-Стальском районе 41 общеобразовательная организация, 13-ДОУ, 1- районный Дом детского творчества и 4 Детско-юношеских спортивных школ, 1 музыкальная школа и 1 художественная школа. Из 41 школы муниципального района 28 построены в прошлом столетии народным способом из саманного кирпича, 21 находятся в реестре аварийных. В 17 школах занятия ведутся в две смены (24,1 % - 1519/6323). Для ликвидации аварийных школ в муниципальном районе проведена определенная работа:

1. За счет меценатов (семья Шайдаевых) построена и сдана Цмурская СОШ на 120 ученических мест. Инвестор планирует здесь же построить детский сад и школу-интернат. В настоящее время идет разработка ПСД. Администрацией района выделен земельный участок под строительство указанных объектов.

2. По Государственной программе Российской Федерации "Комплексное развитие сельских территорий» начато строительство школ на 400 ученических мест в с. Ашага-Стал-Казмаляр (МКОУ «Ашагасталказмалярская СОШ») и на 110 ученических мест в с. Алкадар (МКОУ «Алкадарская СОШ»). Для сведения сообщаем, что за счет средств меценатов в сумме около 8 млн.руб. разработана ПСД и получено заключение госэкспертизы.

3. По Республиканской инвестиционной программе завершено проектирование школы на 150 ученических мест в с. 2-ое отделение совхоза (МКОУ «Герейхановская СОШ №2»).

4. Завершено строительство Касумкентской СОШ №2 на 150 ученических мест по Государственной программе «Повышение устойчивости жилых домов,

основных объектов и систем жизнеобеспечения в сейсмических районах РФ на 2009–2018 годы».

В этом году 4 школы участвуют в проекте «100 школ»: МКОУ «Касумкентская СОШ №1», МКОУ «Герейхановская СОШ №1», МКОУ «Новомакинская СОШ» и МКОУ «Корчагская СОШ». В этих школах завершаются ремонтные работы. Хочу напомнить, что в 2019 году 5 образовательных учреждений участвовали в этом году в проекте Главы Республики Дагестан «150 школ»: Куркентская № 1 им. М. Рагимова, Новопоселковая, Шихикентская, Даркушказмалярская, Ортастальская им. Р. Халикова. В 2018 году в рамках проекта «100 школ» отремонтировали 5 школ: Ашагастальская, Куркентская №1, Даркушказмалярская, Шихикентская, Кахцугская.

Напомним, проект запущен по инициативе Главы Республики Дагестан Владимира Васильева. Его основная цель – улучшение материально-технического состояния общеобразовательных организаций.

В Касумкентской СОШ №1 по федеральному проекту «Современная школа» национального проекта «Образование», создается Центр образования цифрового и гуманитарного профилей «Точка роста». В 2019 году созданы и функционируют такие центры в 6 школах нашего района (Куркентской СОШ №1, Юхаристальской СОШ, Ортастальской СОШ, Ашагастальской СОШ, Герейхановской СОШ №1 и Эминхюрской СОШ).

В рамках реализации государственной программы Российской Федерации «Развитие образования» на реализацию мероприятий по благоустройству зданий государственных и муниципальных общеобразовательных организаций в целях соблюдения требований к воздушно-тепловому режиму, водоснабжению и канализации в МКОУ «Юхарикартасская ООШ» и МКОУ «Птикентская ООШ» проведена система отопления и проводится замена окон и дверей (Подписано соглашение на получение средств субсидий на общую сумму 2 270.660 рублей).

**Хочется выразить слова благодарности нашим меценатам: Иمامу Мизамудиновичу Яралиеву, Салману Бабаеву, Зурабу Шайдаеву, семье Абасовых, семье Шайдаевых, заводу «Рычал-су» и многим другим.**

О добрых благородных делах людей, которыми мы по праву гордимся должны знать все.

Обновление и пополнение материально – технической базы образовательных организаций является приоритетной задачей администрации муниципального района, так как успех модернизации напрямую зависит от условий, созданных в школах. Следует отметить 8 школ получили новые автобусы.

Учебники, полученные школами района занесены в автоматизированную информационную систему «Учебник» (АИС «Учебник»).

Материальная база школьных библиотек не соответствует современным требованиям. В школьных библиотеках отсутствуют электронные ресурсы, не

хватает мебели. Из 27 школьных библиотек компьютерной техникой обеспечены только 8, отсутствует интернет-связь, электронные учебники.

Обеспеченность учебниками ОО на 1 мая 2020г. составляет 89 %.

По недостающим учебникам в Министерство образования и науки РД 24 апреля 2020 года представлена заявка в соответствии с Федеральным перечнем учебников.

### **Количество заказанных учебников по классам на 2020/2021 учебный год**

Класс	2 класс	3 класс	4 класс	5 класс	6 класс	7 класс	8 класс	9 класс	10 класс	11 класс	Всего:
Кол-во	860	670	6710	5350	2279	2449	3301	2605	1722	371	26317

### **Уважаемые коллеги!**

Вопрос о повышении качества образования относится к разряду вопросов государственной важности. Перед школой стоит цель: повышение доступности качественного образования, соответствующего требованиям развития экономики, потребностям общества и каждого гражданина. Достижению этой цели подчинены все реформы, происходящие в российском образовании.

Нет никаких сомнений, что в школах нужно обновить содержание образования, сохранив при этом наши традиции: фундаментальное математическое образование, не забывать об огромном значении качества преподавания родного языка, русского языка, истории, литературы. У этих предметов особая роль - они формируют личность.

Применяя новые формы работы, прививаем детям любовь к родине и к своему краю, учим их беречь традиции и ценить прошлое, быть толерантными и уважать мнение других людей, понимать иную культуру осознавать такие понятия как долг и ответственность, вера и семья.

Сегодня нам в этом большие помощники социальные сети, информационно – коммуникационные технологии, обеспечивающие информационную открытость школы через работу школьных сайтов.

Школьный сайт – это лицо каждой школы. Требования к ведению сайта закреплены ст.29 ФЗ РФ «Об Образовании», а оформление и информационное содержание сайта контролируется Министерством образования и науки РД. Работа школьных сайтов находится на особом контроле Управления образования, Главы муниципального района.

### **Дошкольное образование**

В МР «Сулейман – Стальский район» функционируют 13 дошкольных учреждений. Охвачено дошкольным образованием 1289 детей. Всего групп -51. На данный момент количество детей дошкольного возраста состоящих на учете в электронной очереди АИС ЭДС составляет более 2040 детей. Численность

фактически проживающих детей дошкольного возраста в районе составляет 3785 детей дошкольного возраста от 0 до 7 лет. По данным глав сельских поселений 6705 детей.

С 1986 по 2020 годы в районе было построено всего 1 дошкольное учреждение за счет государственных средств, 1 дошкольное учреждение за счет инвестора, за счет муниципальных средств было увеличено на 60 мест в 3 дошкольных учреждениях. Тем не менее, вопрос нехватки мест в дошкольных учреждениях остается нерешенным. Хочется отметить, особенно в населенных пунктах Даркушказмаляр где количество детей составляет 347 детей дошкольного возраста, Эминхюр 345 детей, Герейхановское 2 отделение 188 детей, остается критическим. *Готовы ПСД Даркушказмаляр и Чухверкент.*

Сегодня немислимо предоставление качественных образовательных услуг без развитой системы дошкольного образования. В соответствии с требованиями ФЗ № 273 «Об образовании в РФ» от 27 декабря 2017 года каждому ребенку необходимо проходить и освоить дошкольное образование, без которого практически невозможно осваивать школьную программу по ФГОС.

## **Общее образование**

### **Уважаемые коллеги!**

Сегодня нам нужна новая школа, новый учитель – инициативный, творческий, владеющий ИКТ, способный к модернизации в образовании. И такие педагоги у нас есть.

В образовательном процессе в 2019-2020 учебном году участвовали 1406 педагогов и тренеров. Из них 30 педагогов имеют звание «Заслуженный учитель Республики Дагестан», 156 - награждены знаком «Отличник образования», 172 педагога удостоены звания «Почетный работник общего образования РФ». Всего педагогических работников – 1129: с высшим образованием - 786, со средним специальным образованием – 343. Имеются вакансии по английскому языку, химии, информатике. По программе «Земской учитель» есть вакансия, до всех ОО была доведена информация.

В образовательных организациях МР «Сулейман-Стальский район» разработан план производственного контроля организации горячего питания, целью которой является создание условий, способствующих укреплению здоровья, формированию навыков правильного питания, поиск новых форм обслуживания детей, увеличение охвата учащихся горячим питанием. 90% зданий пищеблоков в образовательных организациях МР «Сулейман-Стальский район» являются приспособленными.

Правильное питание обеспечивает нормальный рост и развитие детей, способствует профилактике различных заболеваний, продлению жизни людей, повышению работоспособности и создает условие для адекватной адаптации их к окружающей среде. В прошлом учебном году дотация питания на одного ребенка составляет 15 рублей, что недостаточно было для соблюдения

полноценного рациона. С нового учебного года эта сумма составит 61 рублей. Подписано дополнительное соглашение на сумму 10 058 656 рублей.

В пищеблоках необходимо уделять достаточное внимание соблюдению санитарно-эпидемиологических требований, предъявляемых к организации школьного питания. За время работы в образовательных организациях МР «Сулейман-Стальский район» не было ни одного случая заболевания кишечной инфекцией.

### ЕГЭ и ОГЭ

В 2020 году на ЕГЭ в региональной базе в РЦОИ было зарегистрировано 270 – текущего года, 35 – выпускники прошлых лет, 14 - не получившие аттестат о среднем образовании.

Допуском к ЕГЭ получение зачета по итоговому сочинению и допуском к ОГЭ явилось получение зачета по итоговому собеседованию. Все выпускники текущего года 9 и 11 классов по результатам итогового сочинения и итогового собеседования получили «зачет».

В 2020 году на ЕГЭ участвовали 162 выпускника текущего года, которые хотят поступать в ВУЗы. Все выпускники 2020 года получили аттестаты о среднем образовании, сведения об аттестатах своевременно занесены в базу ФИС ФРДО.

Общий средний балл составил по району – **47.36**, что на 12,56 баллов выше прошлогоднего показателя (35,8).

На ЕГЭ по **русскому языку** участвовали 162 выпускника, из которых 14 выпускников получили неудовлетворительные оценки. 34 выпускника получили свыше 80 баллов. Средний балл по русскому языку составил **62,4** баллов, что на 13.5 балла выше прошлогоднего результата (48.9 б).

Образовательные учреждения, которые показали **динамику понижения качества образования** по сравнению с 2019 годом: Ашагасталказмалярская СОШ, Зизикская СОШ, Сардаркентская СОШ, Эминхюрская СОШ. Все остальные образовательные учреждения показали **динамику повышения качества образования**.

**Математика (профильный уровень).** По математике профильного уровня принимали участие 44 выпускника, из которых 7 выпускников не преодолели допустимый порог в 27 баллов. По сравнению с прошлым 2019 годом средний балл по математике профильному уменьшился на 7,4 балла (с 50 до 42,6 баллов). 1 выпускник набрал свыше 70 баллов.

Образовательные учреждения, которые показали **динамику повышения качества образования** по сравнению с 2019 годом: Даркушказмалярская СОШ, Новомакинская СОШ и Уллугатагская СОШ.

Остальные образовательные учреждения показали **динамику понижения качества образования** по сравнению с 2019 годом.

**История.** На ЕГЭ по истории из 50 выпускников, сдававших ЕГЭ 8 выпускников, получили неудовлетворительные оценки, что составило 16%. Средний балл по истории **51,78** балла, что увеличился на 21.6 баллов (в 2019 году – 30,1). По сравнению с 2019 годом все образовательные учреждения показали **динамику повышения качества образования**, кроме Ашагасталказмалярская СОШ.

**Химия.** На ЕГЭ по химии сдавали 60 участников, из которых 22 выпускника получили неудовлетворительный результат (36,6%). Средний балл по химии **45,2**, что на 5,84 балла больше чем в 2019 году (39,36).

По сравнению с 2019 годом все образовательные учреждения показали **динамику повышения качества образования**, кроме Ашагастальская СОШ, Корчагская СОШ, Новомакинская СОШ, Касумкентская СОШ №1, Новопоселковая СОШ, Эминхюрская СОШ.

**Обществознание.** На ЕГЭ по обществознанию сдавали 67 участников, из которых 22 выпускника получили неудовлетворительный результат. Средний балл по обществознанию составил 49. В 2019 году – 47.

По сравнению с 2019 годом все образовательные учреждения показали **динамику повышения качества образования**, кроме Даркушказмалярская СОШ, Испикская СОШ, Эминхюрская СОШ, Юхаристальская СОШ.

**Биология.** На ЕГЭ по биологии сдавали 68 выпускников, из которых 11 выпускников получили неудовлетворительный результат (16,2%). Средний балл по биологии увеличился и составил 53,9. В 2019 году – 50.

Образовательные учреждения, которые показали **динамику повышения качества образования** по сравнению с 2019 годом: Герейхановская СОШ №1, Даркушказмалярская СОШ, Касумкентская СОШ №2, Новомакинская СОШ, Нютюгская СОШ, Ортастальская СОШ, Саидкентская СОШ, Эминхюрская СОШ и Юхаристальская СОШ.

Образовательные учреждения, которые показали **динамику понижения качества образования** по сравнению с 2019 годом: Алкадарская СОШ, Ашагасталказмалярская СОШ, Ашагастальская СОШ, Касумкентская СОШ №1, Карчагская СОШ, Новомакинская СОШ.

**Физика.** На ЕГЭ по физике сдавали 24 выпускника, все получили удовлетворительный результат (100%). Средний балл по физике намного увеличился и составил 53,8. В 2019 году – 44.

По сравнению с 2019 годом все образовательные учреждения показали **динамику повышения качества образования**, кроме Испикская СОШ.

**Информатика.** На ЕГЭ по информатике принимали участие 3 выпускника из МКОУ «Касумкентская СОШ №1» и МКОУ «Алкадарская СОШ». Один выпускник не преодолел допустимый порог 40 баллов. Средний балл 34,6 баллов.

**География.** На ЕГЭ по географии принимали участие 2 выпускника из МКОУ «Куркентская СОШ №1» и МКОУ «Чухверкентская СОШ». Средний балл по географии 53 балла. В 2019 году средний балл составлял 11 баллов.

**Литература.** На ЕГЭ по литературе принимали участие 5 выпускников с успеваемостью 100%. Средний балл 56,8, что выше прошлогоднего показателя на 11,3 баллов.

**Английский язык.** На ЕГЭ по английскому языку принимали участие 3 выпускника. Все выпускники преодолели допустимый порог 32 балла. Средний балл 65 баллов, что на 16 баллов выше, чем в 2019 году.

В 2020 году 56 выпускников получили медаль «**За особые успехи в учении**». Хотя в этом году результаты ЕГЭ не влияли на получение медалей, 10 «медалистов» не преодолели минимальный порог по выборному предмету: математика (1 выпускник) и обществознание (1 выпускник) (Герейхановская СОШ №1), химия -2 выпускника (Касумкентская СОШ №1), химия (1 вып.- Новопоселковская СОШ), обществознание (1 вып.), химия (1 вып.) Сайидкентская СОШ), биология (2 вып.), химия-1 (Чухверкентская СОШ). Этим школам есть над чем работать и к этому вопросу мы еще вернемся. Следует отметить, что есть такие выпускники-медалисты, которые по трем предметам получили высокие баллы:

- Гасанова М.-Чухверкентская СОШ (свыше 90 баллов по 3 предметам);
- Меджидова Э.-Куркентская СОШ №1 (свыше 80 баллов по 3 предметам);
- Сейфулаева М.-Герейхановская СОШ №2 (свыше 80 баллов по 3 предметам);
- Керимханова А.-Герейхановская СОШ №1 (свыше 80 баллов по 3 предмет.);
- Мизамудинова А.- Ашагасталказмалярская СОШ (свыше 80 баллов по 3 предметам, **по обществознанию 99 баллов**).

Уважаемые коллеги, нам с вами нужно работать над повышением качества образования, которое с каждым годом снижается.

**Первая причина** - недостаточно эффективная работа педагогических коллективов над внедрением новых форм и технологий организации урока, позволяющих дифференцировать и индивидуализировать деятельность участников процесса обучения. И как следствие низкий уровень знаний самих учителей.

Отовсюду можно услышать, что дети не хотят учиться. Нет, дети хотят учиться, но не так как мы их учим. Они хотят посещать интересные по форме и по содержанию уроки и видеть перед собой учителя – профессионала, уверенного, позитивно мыслящего, уважающего его личность.

**Вторая причина** - слабый контроль за работой учителей со стороны руководства школы, ИМЦ, Управления образования.

В целях искоренения вышеназванных причин, следствием которых является низкая успеваемость обучающихся в образовательных организациях района, Управление образования планирует:



1. Проводить промежуточные аттестации в форме ЕГЭ и ОГЭ;
2. Во всех классах проводить комплексные итоговые работы и проверочные контрольные работы по четвертям;
3. Раз в четверть проводить пробные ЕГЭ в выпускных классах в присутствии методистов МКУ «ИМЦ»;
4. Провести коллегии по вопросам ГИА с участием родительской общественности в декабре и апреле месяце.

### **Одарённые дети.**

Управление образования, МКУ «ИМЦ» ведёт работу по выявлению, поддержке, развитию одаренных детей. Традиционными формами в работе с талантливыми и одаренными детьми в районе стали предметные олимпиады, конкурсы. В этом году проведен муниципальный этап олимпиад по 19 учебным предметам

По количеству победителей и призеров муниципального этапа ВсОШ (209) на первом месте МКОУ «Новопоселковая СОШ» (28);  
на втором месте – МКОУ «Ортастальская СОШ им. Р.Халикова» (25);  
на третьем – МКОУ «Ашагасталказмалярская СОШ» (20);  
на четвертом месте – МКОУ «Касумкентская СОШ №1» (16);  
на пятом – МКОУ «Саидкентская СОШ» (15) и МБОУ «Цмурская СОШ (15);  
на шестом месте – МКОУ «Новомакинская СОШ» (14)  
на седьмом - МКОУ «Куркентская СОШ №1 им. М.Рагимова» (13);  
на восьмом - МКОУ «Карчагская СОШ» (11);  
на девятом – МКОУ «Ашагастальская СОШ» (9);  
на десятом – МКОУ «Уллугатагская СОШ» (8);  
на одиннадцать месте – МКОУ «Даркушказмалярская СОШ» (5), МКОУ «Чухверкентская СОШ» (5), МКОУ «Юхаристальская СОШ» (5);  
на двенадцатом месте – МКОУ «Куркентская СОШ №2» (4);  
на тринадцатом месте - МКОУ «Сардаркентская СОШ» (3), МКОУ «Эминхюрская СОШ» (3), МКОУ «Шихикентская СОШ» (3);  
на четырнадцатом - МКОУ «Герейхановская СОШ №1 им. Р.Османова» (2), МКОУ «Герейхановская СОШ №2 им. М.Дибирова» (2), «Ичинская ООШ» (2); на пятнадцатом месте - МКОУ «Испикская СОШ» (1), МКОУ «Нютюгская СОШ» (1) и МКОУ «Касумкентская СОШ №2» (1). Нет ни одного призового места у МКОУ «Зизикская СОШ», МКОУ «Кахцугская СОШ».

На региональный этап были допущены 46 учащихся из 9-11 классов ОО района. **Семеро учащихся стали победителями и призерами регионального этапа Всероссийской олимпиады школьников:**

Меджидова Рузана, 10 класс, МКОУ «Карчагская СОШ» (экология);

Гасанова Марьям, 11 класс, МКОУ «Чухверкентская СОШ» (экология);  
 Меджидова Эрзи, 11 класс, МКОУ «Куркентская СОШ №1» (лит-ра);  
 Давудова Балахалум, 9 класс, МКОУ «Саидкентская СОШ» (лит-ра);  
 Джабраилова Самира, 11 класс, МКОУ «Карчагская СОШ» (экономика);  
 Шерифов Айдемир, 9 класс, МКОУ «Испикская СОШ» (математика);  
**Тагиров Шамиль, 8 класс, МКОУ «Новопоселковая СОШ» (математика) – победитель.**

Неизменным остаётся активное участие обучающихся в различных конкурсах.

Так в муниципальном этапе Всероссийского конкурса сочинений (ВКС) участвовало более 41 обучающегося 5-11 классов по четырем возрастным группам. Работы победителей районного этапа представлены в региональный этап (Мирзебекова Джасмина и Магомедова Камила МКОУ «Ашагастальская СОШ»; Абдулвагабова Фатима МКОУ «Герейхановская СОШ №2 им. М.Дибирова»; Керимханова Амина МКОУ «Чухверкентская СОШ»).

По итогам **регионального** этапа Мирзебекова Джасмина, ученица 5 класса, и Магомедова Камила, ученица 7 класса, МКОУ «Ашагастальская СОШ», стали призерами (**II и III место**) в первой и второй возрастной группе.

### **Дополнительное образование**

В муниципальном районе «Сулейман-Стальский район» находятся 7 учреждений дополнительного образования детей: МБУ ДО «Дом детского творчества», МБУ ДО «ДЮСШ №1», МБУ ДО «ДЮСШ №2 с. Герейхановское», МБУ ДО «ДЮСШ №3 по дзюдо и самбо», МБУ ДО «ДЮСШ вольной борьбы с. Эминхюр», МБУ ДО «Районная детская художественная школа», МБУ ДО «Районная детская музыкальная школа.

С нового учебного года осуществляется переход учреждений дополнительного образования детей на персонифицированное финансирование. В этом году сертификатами будут охвачены 40% обучающихся (1100 детей из 6500). Модель финансирования полностью не сформирована, по дорожной карте остается много недочетов, которые до 1 сентября необходимо завершить. АИС «Навигатор» заполнен и в связи с переходом на персонифицированное финансирование, вся нормативная база учреждений дополнительного образования, приведена в соответствие.

Численность занимающихся в 120 различных кружках – 3489 учащихся, работают 176 преподавателей.

Федеральный проект «Успех каждого ребенка», создание опорных центров дополнительного образования, работа в системе «Навигатор дополнительного образования» - все это нововведения дополнительного образования.

В рамках национального проекта «Образование», федерального проекта «Успех каждого ребенка», в целях создания благоприятных условий для развития физической культуры и спорта, пропаганды здорового образа жизни в муниципальном районе построены спортплощадки (воркауты) в 27

общеобразовательных учреждениях, эта работа продолжается. Во всех в течении этого учебного года школах будут установлены воркаут-площадки.

Для участия в подпроекте «Билет в будущее» федерального проекта «Успех каждого ребенка» поданы заявки 8 образовательных учреждений, в 2019 участвовали 12 школ (проект ранней профориентации детей в форме тестирования).

### **Воспитательная работа**

Воспитательная работа в 2019/2020 учебном году строилась в соответствии с планом воспитательной работы, в которую входят следующие подпрограммы и направления:

1. Общешкольные мероприятия;
2. Комплексные меры противодействия наркотических средств и незаконному обороту наркотиков;
3. Развитие национальных отношений. Повышение правовой культуры населения РД;
4. Повышение безопасности дорожного движения;
5. Развитие национальных отношений;
6. Противодействие экстремизму и терроризму;
7. Патриотическое и нравственное воспитание граждан;
8. Об основах системы безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних.

Цель воспитательной работы: создание на уровне школы оптимальных социально-педагогических условий для формирования и самореализации духовно богатой, толерантной, физически здоровой, граждански сознательной, социально активной личности.

Увеличилось количество мероприятий воспитательного характера и количество детей, принимающих в них участие.

Увеличилось число детей, состоящих в детских объединениях патриотической направленности, действующих на базе образовательных учреждений муниципалитета, развитие РДШ, созданы патриотические клубы старшеклассников «Юнармия» и «ТОКС», охваченные патриотической, поисковой, краеведческой, экскурсионной деятельностью.

Увеличилось число детей, привлеченных к участию в мероприятиях патриотической направленности.

С целью пропаганды здорового образа жизни и формирования у детей негативного отношения к вредным привычкам во всех ОУ проведены мероприятия массового характера.

Профилактическая работа по данному направлению осуществлялась с учётом возрастных особенностей, учащихся на всех ступенях обучения. Большое внимание уделялось формированию навыков здорового образа жизни.

В системе работы школ района по профилактике наркомании стали традиционными:

- дни профилактики совместно с инспектором ПДН и работниками ОВД;
- проведение тематических классных часов, викторин, круглых столов, диспутов;
- анкетирование учащихся «Работа образовательных организаций по профилактике наркомании, безнадзорности и беспризорности несовершеннолетних» (8-11 кл.) с охватом 1356 уч-ся;
- проведение конкурса рисунков, плакатов на антинаркотическую тему «Наркотикам-нет!», видеоролик по антинаркотической социальной рекламе;
- проведение родительских собраний на тему: «Опасные соцсети» и «Особенности подросткового возраста учащихся. Памятка родителям»;

Для формирования навыков здорового образа жизни, а также активизации творческой деятельности учащихся образовательных учреждений прошли массовые мероприятия по акции «Сообща, где торгуют смертью» по профилактике наркомании и табакокурению;

В их числе:

- конкурсы рисунков «Нет наркотикам», «Жизнь прекрасна!», «Молодежь против наркотиков».

С 15 июня по 15 октября 2019 года в образовательных организациях прошли Конкурсы, посвящённые 90-летию МР «Сулейман-Стальский район».

- Проектно-исследовательская работа «Вклад моей семьи в историю района»;
- Видеоролики «Мой край родной»;
- Видео презентация о Сулейман-Стальском районе.

18 октября 2019 г. прошёл муниципальный этап конкурса агитбригад «Верны ЮИД-овской стране». Участвовало - 17 команд. По итогам муниципального этапа конкурса победителем стала команда «Перекрёсток» МКОУ «Ортастальская СОШ им. Р.Халикова». По итогам зонального этапа они заняли 2 место.

Комплексная оперативно-профилактическая операция «Защита» прошла в три этапа: 1 этап - с 1 по 30 сентября; 2 этап - с 1 по 31 октября и 3 этап - с 1 до 15 ноября 2019 года. Инспекторами ПДН и муфтиятом района совместно с руководством образовательных организаций проведены встречи с учащимися общеобразовательных школ района и прочитаны лекции на тему «Экстремизм, религиозный терроризм» - 11, организованы просмотры документальных фильмов.

13 ноября 2019 года во Дворце культуры им. И. Тагирова прошёл отборочный тур музыкального конкурса «**Аялрин сес**». По итогам отборочного тура в номинации «лезгинская песня» в финал вышли 9 участников, в номинации «Русская песня» - 8. Финал конкурса пройдёт в январе 2020 года.

С 20 по 26 ноября в образовательных организациях прошли мероприятия, посвящённые Дню Матери.

В октябре 2019 года в образовательных организациях прошёл второй этап всероссийской межведомственной комплексной оперативно-профилактической операции «Дети России – 2019», посвящённый антинаркотической пропаганде среди обучающихся ОО.

С 05 по 11 декабря 2019 года в рамках «Неделя антикоррупционных инициатив» в школах были проведены круглые столы об административной и уголовной ответственности с участием сотрудников МВД, прокуратуры, администрации района (Абдулмеджидов Э.А. - помощник Главы администрации по вопросам коррупции, Н. Вагабова - помощник прокурора района, Мукайлов А. - помощник прокурора, Агарагимова Н.Э.- юрист УО, Абдуселимова В.Х. - ответственный специалист по вопросам коррупции в образовании), конкурсы сочинений «Наше будущее - в наших руках», рисунков «Коррупции-нет!».

12 декабря 2019 года с участием Главы МР «Сулейман-Стальский район» прошёл муниципальный этап Конкурса творческих и исследовательских работ «И гордо реет флаг державный».

с 15 по 30 декабря 2019 года в образовательных организациях прошёл 5-этап профилактической операции «Внимание-дети!».

*По итогам Всероссийского конкурса, посвящённого 75-летию Победы в Великой Отечественной войне в номинации «Сочинение. «Работайте, братья», Русланбег Султанов, ученик 5 класса Куркентской СОШ №2, стал победителем.*

1 сентября 2019 года во всех образовательных организациях района прошли мероприятия: «Уроки добра», «Голубь мира», «Час духовности», посвященные Дню знаний.

В День учителя волонтерами проведена акция в образовательных организациях, а в день матери совместно с Молодежным парламентом провели акцию «Берегите матерей» в ГБУ РД «Сулейман-Стальская ЦРБ».

В школах района возобновлена работа «тимуровцев» и созданы центры волонтеров, РДШ, «Юнармия».

- организованы экскурсии в количестве 60 учащихся в город Дербент в лезгинский драматический театр и музей-крепость Нарын-Кала в рамках программы «Культура детям Дагестана».

Организован заезд детей в республиканский оздоровительно-образовательный лагерь «Солнечный берег». С целью проверки условий отдыха детей специалист ИМЦ посетила оздоровительно-образовательный лагерь «Солнечный берег». По итогам посещения проведен круглый стол «Дети на отдыхе», который транслирован по местному телевидению.

Накануне Нового года организовали и провели благотворительную акцию «Подари детям радость»: волонтеры продавали игрушки, которые изготовили воспитанники детских садов, на вырученные деньги устроили праздник детям, находящимся на домашнем обучении.

*Проведена акция «Новогодняя пора»: совместно с Молодежным парламентом, Дедом Морозом и Снегурочкой поздравили больных детей в детском отделении Центральной больницы.*

В 2019-2020 учебном году в образовательных организациях МР «Сулейман-Стальский район» обучались 12 детей из семей членов НВФ. Все они охвачены дополнительным образованием. Надо отметить, что дети членов НВФ участвуют в проводимых конкурсах. По итогам муниципального конкурса «Как прекрасен наш край» в номинации декоративно-прикладное творчество, посвященного 90-летию района, Бейдиев Умар, ученик 1 класса ГСОШ №1, стал призером, заняв 2-место и победителем муниципального этапа конкурса «Зимняя сказка». Так, Ахмедов Мухаммад, ученик 5 класса МКОУ «ГСОШ №2» занял 2-место в первенстве Сулейман-Стальского района по вольной борьбе. В каждой школе на детей членов НВФ составлены социально-психологические характеристики и заведены портфолио. С ними проводится индивидуальная работа социальными педагогами, психологами, классными руководителями, заместителями директоров по ВР.

Есть также у нас банк данных на детей членов НВФ, окончивших школу:

1. Эскендаров Асадуллах Артемович, выпускник МКОУ «Карчагская СОШ» (после 11 класса в 2019 году уехал в г. Москва, работает и живет с родственниками);

2. Ахмедов Камал Айдинович с/п Герейханова 2 отд. Работает в магазине «Савдагар» с. Касумкент;

3. Ахмедова Катюша Айдиновна, проживает в с. Герейханова 2 отд. Окончила СПТУ г. Даг-Огни, работает швеей на дому.

4. Абдулгамидов Мухаммад, прописан в с/п «Ашагастальский», учится в СПТУ г. Даг. Огни.

5. Мамедова Амина, прописана в с. Касумкент, но учится в 5 классе СОШ г. Красноярск.

В муниципальном районе «Сулейман-Стальский район» находятся двое детей, возвращенных из зон боевых действий:

1. Идрисов Хусейн Яверович 18.04.2015 года рождения, возвращенный из Турции. Проживает у бабушки - опекуна, Идрисова Зейнудина Умаровича, 16.12.1957 года рождения, по адресу с. Касумкент, ул. Сафаралиева, д-9.

2. Мурадалиев Абдулах Миралиевич - дошкольный возраст, 11.11.2019 г.р. возвращенный из Ирака в декабре 2019 года. Проживает у тети - опекуна Мурадалиевой Заремы Мурадалиевны, 08.05.1981 года рождения, по адресу с. Касумкент, пер. Островского, д-1.

29 января 2020 года во Дворце культуры имени И. Тагирова состоялся финал конкурса «Аялрин сес». В нем приняли участие - 18 номинантов из 13 школ района.

19.02.2020 г. прошло межведомственное совещание заместителей директоров по ВР, социально-психологической службы ОО, АТК, Прокуратуры, Отдела опеки и попечительства, КДН и ЗП, ОМВД Сулейман-Стальского «Об организации работы по своевременному информированию органов внутренних дел и иных органов системы профилактики о выявленных случаях совершения учащимися преступлений, правонарушений, антиобщественных действий, насилия, получении травм».

С 08.02-28.02 в школах муниципалитета прошли мероприятия в рамках Месяца Безопасности. Основными темами месяца стали: «Пожарная безопасность», «Безопасность дорожного движения», «Информационная безопасность», «Экологическая безопасность».

В рамках проекта «Диалоги с героями» в феврале прошли встречи учащихся с участниками афганской войны (МКОУ «ГСОШ №1» и «ГСОШ №2», МКОУ «Сардаркентская СОШ», МКОУ «Ашагасталказмалярская СОШ», МКОУ «Куркентская СОШ №1 и №2»).

В образовательных организациях проведен ряд мероприятий, посвященных 75-летию Великой Победы, Году памяти и славы.

- **республиканский конкурс «Золотые правила нравственности»** - зона, участвовало 15 школ,

**Итоги:** команды МКОУ «Ашагасталказмалярская СОШ» и МБОУ «Цмурская СОШ» вышли в финал конкурса и 5 школ стали призерами (Ортастальская СОШ, ГСОШ №2, Сардаркентская СОШ, Новомакинская СОШ, Цмурская СОШ);

- муниципальная игра «Брейн-ринг» по теме: «История Великой отечественной войны», победитель - МКОУ «Новопоселковая СОШ»;

- военно-спортивная игра «Годен к строевой» - победитель МКОУ «Ортастальская СОШ»;

- оформление ЛЭП бука «История Великой отечественной войны» -15 школ;

- в рамках акции памяти «Блокадный хлеб» в школах муниципалитета прошли классные часы, встречи с участницей блокады Ленинграда, Магомедовой Жанной Александровной, уроженкой с. Юхаристал, просмотры документального фильма «Блокадный Ленинград», акции «Блокадный хлеб». Итоговым мероприятием стала районная акция «Блокадный хлеб» с участием Главы МР «Сулейман-Стальский район» Абдулмуталибова Наримана Шамсудиновича, Совета Ветеранов, старейшин, ветеранов-афганцев, Совета Женщин и учащихся образовательных организаций, волонтеров, юнармейцев.

- **Видеоролики «75-летие Победы» трансляция по КТВ.**

- **Конкурсы:**

- рисунков «Победа деда – моя Победа!» - онлайн-конкурс - 4-я неделя апреля,

- конкурс военной песни «**Память сердца**» в апреле;

- встречи учащихся школ с тружениками тыла, участниками афганских событий, ветеранами труда;

- спортивные соревнования;

- просмотр документальных фильмов на патриотическую тематику:

«День Неизвестного солдата», «Баллада о неизвестном солдате», цикла «Великая война»;

- организация работ по благоустройству территории обелисков и памятников;

- районный конкурс исследовательских работ среди школьников «Роль моих предков в победе Великой Отечественной войны 1941-1945 годов»;

- оформление школ – баннеры, растяжки, стенды.

- участие школ района во Всероссийском конкурсе «Человек истории. Россия-20 век», «Моя страна. Моя история», «Бессмертные песни ...», «Песни и стихи Победы нашей», «Была война».

**В связи с коронавирусной инфекцией с апреля по июнь все мероприятия данной тематики прошли в онлайн-режиме. В их числе:**

- районный конкурс «Нам эти дороги позабыть нельзя!»;
- всероссийский конкурс «Письмо Победы»;
- всероссийский проект «Судьба солдата»;
- садики: «Смотр военной песни»;
- утренники «75 лет Победы»;

**Акции:**

- «Георгиевская лента»;
- «Сирень Победы»;
- «Лес Победы» - организация посадки деревьев, кустарников и цветов на территории ОО и района;
- всероссийский онлайн-проект «Бессмертный полк» - 508 участников и районный проект «Бессмертный полк» - 580 участников, который был транслирован по КТВ 9 мая.
- республиканская акция «Помним» по темам «Герой в моей семье», «Города-герои», Герои-Пионеры»;
- флэш-моб в социальных сетях «Мы все равно скажем спасибо»; «Литература Победы»; «Наследники Победы», «Волонтеры Победы». В итоге 60% (3210) детей от общего количества детей (6090) приняли участие в мероприятиях, посвященных 75-летию Победы;
- Флэш-мобы конкурса песни «Память сердца» и стихов «Строка, оборванная пулей», под рубрикой «Навстречу Великой Победе!».

**Итоги республиканских и всероссийских конкурсов:**

1. МКОУ ГСОШ №2 (Абдулвагабова Джамиля Тофиковна - победитель всероссийского педагогического конкурса в номинации «Великой Победе посвящается», диплом 1 степени); Исакова Миясат Абдурашидовна, ЗДВР, победитель всероссийского педагогического конкурса в номинации «Творчество детских коллективов «Мы-наследники Победы»; Муслимова Римма Магомедшафиевна, учитель начальных классов, 4 класса, победитель педагогического конкурса в номинации «Литературный конкурс. «Спасибо тебе, солдат!», 1 место; Абдулвагабова Зейнаб Алибековна, учитель начальных классов, 4 класс, победитель всероссийского конкурса «Правнуки победителей принимают эстафету мужества», 1 место).
2. МКОУ «Ортастальская СОШ» Шахбазова Самира, 2 место, флэш-моб «Песни и стихи Победы нашей»; организатор конкурса-Дагестанский театр кукол.
3. МКОУ «Куркентская СОШ №2», Бутаевы Алия и Халум - 1 место во всероссийском конкурсе «Наследники Победы» в номинации «Военно-патриотическая песня» - дуэт.
4. МКОУ «Ашагасталказмалярская СОШ», Шихнебиева Нисейханум Зейнудиновна, учитель начальных классов, диплом 2 степени во всероссийском конкурсе «Была война»,
5. Султанова Радмила, ученица 3 класса Ашагасталказмалярской СОШ», диплом 2 степени в конкурсе «Была война».
6. МКОУ «Ашагасталказмалярская СОШ», 4 класс - Финалисты республиканского конкурса «Золотые правила нравственности».



6. МБОУ «Цмурская СОШ», 3 класс - Финалисты республиканского конкурса «Золотые правила нравственности», организаторы конкурса - Министерство по делам религии.

- Флэш-мобы конкурса песни «Память сердца» и стихов «Строка, оборванная пулей», под рубрикой «Навстречу Великой Победе!». Вся информация о проведенных мероприятиях размещается на сайтах образовательных организаций, Управления образования, ИМЦ и района.

- республиканская акция «Окна России», «Лента России» и «Россия-родина моя!» с привлечением волонтеров и участников «РДШ»;

- 12 июня Управлением образования совместно с Отделом по спорту и туризму проведена акция «Лента России».

***За период самоизоляции из-за коронавирусной инфекции волонтерами с ведущим специалистом МКУ «ИМЦ» Аликберовой М.Н. тоже проведена определенная работа:***

- организовали акции «Сидим дома», «Масочный режим», раздавали маски, перчатки населению района;

- оказывали помощь пожилым людям в период самоизоляции: доставка еды, лекарств;

- оказывали содействие в работе «Горячей линии», работали по заявкам, обращениям;

- совместно с Министерством молодежи оказывали помощь в раздаче продуктовых наборов малоимущим, нуждающимся;

- организовали онлайн-мероприятия ко Дню Победы, Акцию «Георгиевская лента», раздавали ленточки в аптеках, магазинах.

В мае 2020 года 477 детей 8-10 классов образовательных организаций зарегистрировались на конкурс «Большая перемена».

В рамках праздника «День защиты детей» Управлением образования, МКУ «ИМЦ» организованы флэш-мобы в социальных сетях «День защиты детей» (садики и образовательные организации), онлайн-конкурс детского рисунка «Мир глазами детей!», а также оказана социальная помощь детям из малоимущих семей в виде продуктовых наборов+набор школьных принадлежностей. Спонсорами этой помощи стали Глава МР «Сулейман-Стальский район», ООО «Рычал-су» и МКУ «ИМЦ». С 22 по 26 июня Управлением образования, ИМЦ совместно с Советом Женщин района, была организована акция «Спасибо-медикам!» с участием Главы МР Абдулмуталибова Н.Ш.

С 08 по 14 июня в образовательных организациях прошла неделя «ЗОЖ», за что получили слова благодарности от Министерства образования и науки РД.

Ко дню молодежи Управлением образования, МКУ «ИМЦ» совместно с Отделом по спорту, туризму и молодежной политике был организован конкурс видеороликов «Мы - новое поколение!».